

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscription: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID · BARCELONA · BILBAO · MURCIA · Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

La nueva capital de Francia

—¿Se va usted con el Gobierno o se queda usted en París?

—Durante dos días no he oído en los cafés periodísticos sino esta pregunta.

—Y la respuesta, siempre igual, era: —No sé lo que debo hacer.

Ninguno de nosotros, en efecto, acertaba a darse cuenta de lo que podía ser más útil al cumplimiento de su deber.

Paris, con su perspectiva de sitio, de bombardeo, constituía una tentación, ¡Poder pintar cuadros trágicos! Pero, al mismo tiempo, una nota breve publicada por los periódicos oficiales nos hacía saber que "en cuanto el campo, atincherado de la capital fuera atacado por el enemigo, las comunicaciones particulares por telégrafo y por correo serían necesariamente suspendidas... Escribir, pues, tenía que resultar, en tales condiciones, una labor vana. Y, por otra parte, ¿quién nos daría noticia? El "bureau" de la plaza no ha permitido en estos últimos días ni la publicación de los acontecimientos de que todos hemos sido testigos.

—"Il ne faut pas inquieter la population", —decían los censores.

Por no inquietar se callaban los nombres de los parisienses víctimas de las bombas de los aeroplanos alemanes. Nadie, sin embargo, parecía dispuesto a dar gran importancia a esas bañanetas de aviadores. En el Bulevar, a eso de las seis de la tarde, cuando el "taube", germánico aparecía en el espacio, los paseantes, lejos de refugiarse bajo los portales, corrían hacia las plazas para ver mejor el vuelo amenazador. Una detonación, de vez en cuando, anunciaba la caída del proyectil. Entonces todos corrían hacia el lugar de la catástrofe sin de mostrar la más ligera emoción.

Los "bureaux", sin embargo, parecían temer un pánico de la burguesía.

—Figúrese usted —exclamaba Campolungui, —figúrese usted lo que pasará cuando caiga la primera granada... No se nos permitirá ni decir que la hemos oído...

Lo más grave no era esto. Lo más grave era la idea de no poder comunicarse con nuestros periódicos. ¡Dos, tres semanas, tal vez dos o tres meses, sin correo! Los mismos diarios franceses de gran importancia, como el "Temps", y el "Echo de Paris", anunciaron anoche que, en cuanto el Gobierno se marchara de la capital, ellos publicarían sus ediciones en la nueva residencia de los ministerios.

—Nosotros, también —dijeron los responsables, al fin.

Sólo que para todos presentábase una dificultad casi invencible: la del viaje a Burdeos. Los dos únicos trenes aún existentes estaban tomados desde hacía más de una semana por multitudes que dormían en la "Gare d'Orsay", esperando su turno. ¡Si el Gobierno hubiera querido llevarnos! Pero los Gobiernos, en general, no se preocupan mucho de los periodistas. Después del irnos ó no irnos vino el ¿cómo irnos?... Y lo terrible era que todos queríamos, naturalmente; hacer el viaje al mismo tiempo que M. Poincaré.

Un periodista inglés con el cual me une la más íntima relación de "whisky and soda", acercóse a mí ayer por la mañana.

—¿No teme usted viajar con heridos? —preguntóme.

—No —le contesté.

—Pues, entonces, vamos a irnos con la Cruz Roja británica. Cómprese usted un brazal con las insignias de los enfermeros.

—¿Y a donde vamos?

—A Burdeos.

—¿Al mismo tiempo que el Gobierno?

—Doce horas antes... Tome usted... Esto nos dará un aspecto más médico... Y mi amigo me entregó dos botellas de "Scotch whisky" envueltas en papeles de farmacia.

Una hora más tarde estábamos instalados en un coche de primera, entre damas gentilmente tocadas de blanco y olorosas a yodoformo. La frase "English red cross" habíamos servido de santo y seña. Los brazaletes usurpados nos aseguraban el respeto general.

En la estación de Saint Pierre de Corps tuvimos la primera inquietud.

—Las vías —nos dijo el jefe de estación —deben estar libres dentro de tres horas para dejar pasar los trenes del Gobierno y del Cuerpo diplomático.

—"All right!" —murmuró mi amigo.

Durante veinte minutos vimos veinte inspectores militares, que recorrían nuestros coches, saludando atentamente a las damas enfermeras.

—¿Y los heridos? —pregunté a mi cómplice.

—No sé —contestóme.

Luego, con la fría tranquilidad de los ingleses, agregó:

—Estarán en los furgones.

Al fin, un empleado cubierto de galones dió la señal de la partida, y, como excusándose, dijo:

—Tendrán que soportar algunas sacudidas, porque es preciso que el convoy llegue a Poitiers antes que los trenes oficiales.

—"All right!" —volvió a gritar mi amigo.

El calor era espantoso. En las estaciones las filas de vagones llenos de soldados destruían los rieles, obligándonos a largas manobras. La gente, amontonada en los andenes, trataba de tomar por asalto nuestros coches. Pero la cruz encarnada que campeaba en campo blanco en todas las ventanillas protegíanlos contra las invasiones. Los curiosos asomaban las cabezas por las portezuelas para descubrir a los heridos. Los empleados de las estaciones nos saludaban con respeto. En una aldea, unas pobres mujeres acercáronse a nosotros ofreciéndonos unas botellas de leche y una taza rústica. Las damas, vestidas de enfermeras, dormitaban en los ángulos de nuestro "compartiment". El olor de yodoformo mezclábase, poco a poco, con efluvios de agua de Colonia y exhalaciones de "whisky".

—Con tal que lleguemos a tiempo para ver entrar a M. Poincaré en su nueva capital, estamos salvados —exclamó mi compañero, ofreciéndome una botella.

Luego, al verme apurar de un sorbo una cantidad respetable del horrible licor escocés, contempléme con respeto y se dignó confiarme sus proyectos.

—En primer lugar —me dijo —, somos los únicos periodistas que hemos logrado salir antes que el Gobierno. El Gobierno no sigue a poca distancia y no se nos puede escapar. En Burdeos no nos moveremos de la estación, aunque nos expulsen. Es preciso ver la cara de los ministros y de los embajadores. Una vez nuestra misión de observadores cumplida, nos iremos a un café a tomar un "whisky" con hielo. Burdeos es una ciudad inglesa, que tiene el buen gusto de no cerrar sus cafés a las ocho, como París. Después de beber, trataremos de encontrar un hotel... Dicen que ya no hay ninguna habitación en el centro... No importa. Iremos a cualquier parte... De lo que se trata es de estar al lado del Gobierno y de poder croniquear la gesta del éxodo oficial...

—¡Poitiers!... ¡Poitiers! —gritó alguien en un andén.

Y vimos luces, vimos soldados, vimos empleados. Pero no nos detuvimos. La consigna de nuestro tren consistía en dejar la vía libre. Por eso corrimos, corrimos. Las estaciones iban pasando como imágenes fantasmagóricas a través de los cristales de nuestras ventanillas. Por todas partes veíamos empleados, y soldados, y luces. Las letras de los grandes rótulos que indican los nombres de las poblaciones confundíanse en una danza incoherente.

—¿Y la guerra? —pregunté a mi amigo.

—¿Cómo sabremos lo que pasa en la guerra?...

—Eso me contestó —no lo sabrán sino nuestros hijos, cuando los historiadores lo hayan arreglado todo a su manera. Por ahora, lo que nos importa saber es que el triunfo es seguro.

—¿Qué triunfo?

—El de Inglaterra y Francia, naturalmente... El único punto débil de la resistencia era París... Por fortuna, París ya no existe... La capital de la República es Burdeos... La verdadera campaña va a comenzar... Inglaterra no puede ser vencida... Ya se convencerá usted... Todo lo veremos en Burdeos...

Como respondiendo a la voz optimista de mi amigo, un empleado gritó:

—¡Burdeos!

Entonces, graves, haciendo ver nuestros brazaletes, nos apeamos del tren. Una multitud entusiasta llenaba los andenes... Un comisario, muy atento, nos dijo que se esperaba de un minuto a otro el convoy presidencial. En los rostros de los bordeleses notábase la satisfacción de que la corte republicana, con su séquito de embajadores, fuera a establecerse ahí.

—En cuanto a Poincaré haya visto el "Cours de l'atendance" y las "Allées de Tourny" —exclamaba una merena de ojos de fuego —, no volverá a su París.

Mi amigo, poniéndose serio, murmuró:

—Si volverá... Pero no debiera volver... Burdeos, capital definitiva, sería la fuerza futura de Francia... Ya lo verá usted... Burdeos va a salvar al país en estos momentos... Veaga usted al "buffet" a tomar un whisky" por el triunfo de los aliados.

E. GOMEZ CARRILLO

La corrida de ayer

Toros: Seis de don Gregorio Campos. — Espadas: Gallo, Gallito y Alcalaño.

Con una tarde espléndida se ha celebrado la corrida anunciada para ayer.

A las cuatro en punto toma posesión de la presidencia el primer teniente alcalde don Joaquín Amo, el cual deja lucir su blanco pañuelo saliendo a pedir la llave Joaquín Cortés, en hermosa cabalgadura.

Aparecen las cuadrillas al frente de las cuales marchan los diestros Gallo, Gallito y Alcalaño, siendo ovacionados.

Cambiada la seda por el percal, el "Bañero" murciano Benito Belmar abre la puerta de los sustos y salta a la arena el

Primer

marcado con el número 11, cárdeno, ensabonado, con muchos kilos y pies.

De tanta Calderón, Almela y el reserva Estacioneta.

Alcalaño le da las buenas tardes con unos lances bien instrumentados, terminando con un recorte capote al toro. (Ovación).

Almela pone un buen puyazo, midiendo el suelo.

Al quite de Alcalá, terminando la suerte con un maestrizo, poniendo después las rodillas en tierra. (Ovación).

El de don Gregorio, pierde pólvora. Almela busca pelea franca y decidida y el toro dice que no nes.

Josellito el sabio le prepara divinamente el toro y toma otra buena vara del mismo.

Josellito quita y rasca el testuz al enemigo. (Ovación).

Calderón moja dos varas bien; quitando Rafael y Alcalaño que oyen palmas.

Alcalaño coge un par de las cortas regaladas por un aficionado.

El toro no está para adornitos, pues se haya demasiado quedado.

Con muchas arrobos de valentía alegría a la res que en la primera acometida se queda y luego deja medio par cambiado. (Palmas).

El Cuco y Posturas, ofrecen a los chicos del neófito los palos que aceptan gustosos Cerrajillas que deja un par de frente y Alvarado, que después de una salida en falso, llega sin clavar.

Repite más tarde dejando otro, cerrando bien Cerrajillas.

El gran Rafael y Josellito el inmenso, se acercan al de Alcalá, quitase el Gallo mayor la montera y ofrece los báculos del povenir al Alcalaño.

Josellito choca sus manos con el doctorado.

El de Alcalá empieza un pase por alto, corriendo muy bien el trapo hasta el rabo. (Ovación).

Después un bueno ayudado, y en medio de una ovación delirante hace una valiente faena con los pies clavados en la arena.

¡Olé los valientes!

Sigue toreando de cerca y tranquilo y en el sitio de peligro, en la puerta de los toriles, que tanto pesan los toros, se deja ir hacia el morrillo, doblando muy bien la cintura, enterrando en el morrillo la espada hasta la empuñadura. (Ovación).

El toro sale como herido por el rayo, cruza la plaza y cae frente por frente a donde ha sido herido por el espada.

(Ovación delirante, oreja, rabo y vuelta al ruedo).

El niño que hoy ha recibido la investidura de matador de toros, si señor, de matador de toros, ha estrenado precioso traje salmon y oro.

Si así empezamos ¿qué haremos luego?

Por ese camino no hay que dudar que pronto, muy pronto, será el moreno de los que cobran las 6.000 pelás.

Segundo

Número 8, cárdeno oscuro, lucero, largo y con kilos.

Josellito lo lancea bien, oyendo palmas por su fino trabajo.

Camero repite con otro superior. Sigue buscándole hasta los medios y oigo un cacerro que en este caso sabe lo que toca.

Muy bien cambiado el tercio por el señor Amo; toman los palos Almendra y Blanquet. El primero clava un buen par, el valenciano lo deja llegar y no desmejora a su compañero. El primero cierra con prisas.

Josellito que lleva terno plomo y metal oro, retira la gente, quedando solo Cantimplas arreglando el camino.

El menor de la Gallera lo busca muy bien, dando el primer pase ayudado, otro de rodillas, redondo, ¡el delirio! La música toca; Josellito toca los pitones y ovaciónese; sigue la música; sigue el público ovacionando al rey del toreo. Gallito arrodillase, toca el testuz, coje los pitones y pasa la muleta por alto de los cuernos, teniendo éstos cogidos. Sigue con su vasto repertorio, alegrando al público.

A la terminación de algunos pases, mira hacia el público, que ebrío de entusiasmo, rómpese las manos aplaudiendo.

¡Qué es esto, qué es esto, me digo yo mismo, que tantas veces lo he visto!

Cuando el auditorio está ronco de aclamarle, juega tranquilamente con los palos que la res tiene sobre el morrillo. Después pincha y descabella a pulso. (Ovación y oreja).

De Sevilla recibió un telefonema que dice: La Giralda echó al vuelo sus campanas. El público pregunta qué es esa novedad y la Torre del Oro comunica que desde su torreón se oye la ovación dada al menor de los Gómez.

Tercero

Número 34, negro, entrepelo y chico.

Angelillo moja y cae con exposición. Rafael entra valiente al quite y Josellito lo termina.

Otro de Salsoso, con caída y dos del Chano, sosteniéndose en la cabalgadura. Los diestros quitan bien.

Al Cuco y a Posturas devuelven el obsequio los chicos de Alcalaño, Cerrajilla y Alvaradito.

El Cuco clava pronto. Posturas, después de das salidas, deja otro, y cierra el primero después de pasarse sin clavar, con un bueno.

Rafael y Alcalaño se devuelven los trastos; chocan las manos y se sonríen.

Rafael, el celoso, hace una bonita preparación y empieza con uno en redondo. La res se le queda, va en su busca, dando el primer pase rodilla en tierra; varios por alto, otro de pecho, dos ayudados, uno de ellos por bajo, dos de tirón, dos de troncillo, y aliviándose un poco deja una un poquito delantera.

Después clava el acero y descabella al tercer golpe. (Ovación).

En el ruedo quedan dos caballos, que con dos sardinas que se han comido antes de la bota del señor Albaladejo, son cuatro las pérdidas que lleva hasta ahora dicho señor.

Mientras se rocía la plaza, se hacen sabrosos comentarios. ¡Qué bien va esto!

Quarto

Número 74, negro y con muchas defensas.

Rafael torea bien. El toro toma dos pletozos de Estacioneta, que cae a tierra, perdiendo el arre. Chano moja dos veces en los bajos, cayendo en la última al foso.

Rafael coje los garapuyos al compás de la música. Hace sus jecitos correspondientes clavando un par de banderillas adornadas de flores, que un aficionado le había ofrecido.

Patatero se pasa sin clavar, luego deja un trasero. Perdición cierra.

Rafael brinda a las niñas del jefe de policía señor Saez Sobrino.

Empieza con la izquierda como los buenos, sacando el toro a los medios; lévalo luego bajo el palco que antes había brindado, dando un cambiado, otro de pecho, mirando hacia el público.

Siguen los cambiados, por la espalda, y a dos dedos de los pitones hace un trabajo colosal, siempre bajo el palco, siempre sonriéndose. ¡Qué torerazo más grande!

El cofre lo abre por completo y nos hace trabajos que solo él podría describirlos. Iguala, entra a matar y agarra un gran estocada. La ovación es delirante.

Intenta dos veces el descabello, a la ballestilla, y cuando va a intentarlo con el acero, el toro dobla.

Ovación formidable, sombreros, regalo de un precioso tresillo y vuelta al ruedo. ¡El delirio! ¡Viva el Gallinero!

En un palco hay letrero que dice: "Cartagena. Josellito rey de los toreros." Conforme queridos aficionados. Eso después del Calvo.

Quinto

Número 78, negro.

Sigue la ovación a Rafael cuando el quinto está en la arena.

De Carriles toma las primeras sangrias, midiendo el suelo; tres buenos de Camero, cerrando el tercio.

Chiquitín deja un par bueno, Cantimpla otro bajo, cerrando como puede el primero.

Josellito hace una faena bonita, artística, elegante, tocando los pitones de su enemigo.

Sigue siempre torerazo y cerca para dar un pinchazo, buscando el hombrecito su ventaja.

Da otro pase de rodillas, dos de tirón y entra para enterrar el acero en el morrillo.

Sexto

Número 57, berrando en negro, lucero y terciado.

Alcalaño lancea, da varios recortes capote al brazo y sale volteado, rodando por el suelo, sin consecuencias.

La providencia en el ruedo, el gran Josellito, oportunísimo al quite.

Del reserva toma la primera, cayendo el jinete y perdiendo el rocínante. Otra buena de Calderón, perdiendo el caballo. Otra de Almela superior, cayendo al descubierto y perjudicando a Jenaro en sus intereses.

Alcalaño hace un monumental quite que el respetable premia con una grandiosa ovación. ¡Ole mi niño!

Anda Jenarito ¡qué suerte tienes! Si son así los seis ¿qué pasa?

Se cambia la suerte, y uno de los peones de Alcalaño deja medio par; Alvarado de dentro a fuera uno bueno, cerrando el primero.

El nuevo doctor brinda la muerte de toro a don Pedro Jara Carrillo y a don Heráclito García Muñoz.

Alcalaño da un quite de la gran fiesta tarina con el toro más digno de la tarde con la siguiente faena:

Uno con la derecha, echando el toro las manos por alto y tirando serias tarascadas.

Los hermanos Gallo, le ayudan superiormente.

El toro está para dar un disgusto al más pintado.

Alcalaño conoce las intenciones del niño de don Gregorio y procura solo hacerse con él.

Valiente, colosalmente valiente, entra agarrando una estocada archisuperior. (Ovación).

Los muchísimos amigos que el diestro de Alcalá tiene en Murcia, unidos con gran parte del público, cogen al diestro, al que sacan en hombros de la plaza.

La alternativa de José García, Alcalaño, dejará grato recuerdo en Murcia. El elogiar a los organizadores sería poca cosa; mucho, mucho más se merecen los que preparan y presentan en esta plaza una corrida como años hace no se había visto.

Un aplauso entusiasta, grandioso, merece el presidente de la corrida señor Amo, quien se ha acreditado para ser el único capaz de llenar bien su puesto en las corridas de toros.

El público le hizo objeto de grandes aplausos por su acierto.

PICA-PICA

La guerra europea

Conferencia de las 2 tarde

PARIS

Apuros del gobierno austriaco

Dicen de París que el ministro de la Guerra austriaco ha reiterado la petición de dos millones de francos para hacer frente a los gastos de la guerra.

El gobierno austriaco ha declarado que no puede intentar ahora en el mercado europeo la emisión del proyecto de empréstito.

NISCH

El avance contra Austria

Comunican de Nisch que los serbios avanzan rápidamente buscando el contacto con las tropas rusas.

Los montenegrinos han tomado en la Bosnia la importante plaza de Fotcha.

BURDEOS

Causa de la retirada alemana

En Burdeos se atribuye la retirada alemana a que el avituallamiento de las tropas que manda el general Kluck ha sido cortado, haciéndole ésto retroceder 92 kilómetros.

Dinaut, ardiendo

Los alemanes han incendiado lo que quedaba en pie de la ciudad de Dinaut; habiendo fusilado a un centenar de personalidades de aquella población.

El hijo de Delbasse

El hijo de Delbasse, herido en uno de los últimos combates, ha ingresado para su curación en el hospital de Unionville.

El vapor «Luténia»

El vapor francés "Luténia", gracias a la velocidad, se libró de los cruceros alemanes que lo perseguían, habiendo llegado a Burdeos.

SAN SEBASTIAN

Comentarios sobre la guerra

Entre los elementos políticos que venían en San Sebastián se ha comentado mucho la retirada de los alemanes del territorio francés.

Los incidentes de la lucha, según cuentan las informaciones francesas, han impresionado grandemente.

Conferencia de las 4 tarde

El día del Presidente

Cuando recibió Dato la visita de los periodistas, les dijo que en su conferencia con el marqués de Lema éste le confirmó el retroceso de los alemanes por su centro y su ala izquierda.

También dijo que hoy firmaría el rey un decreto nombrando gobernador de Castellón al vicepresidente de la Diputación Pérez Magín.

Añadió que el general Marina telegrafía diciendo que en la orilla opuesta de Río Martín se han ocupado dos nuevas posiciones para evitar que los moros tiren a la policía indígena.

La operación se efectuó ayer después de la descubierto, llevando el peso la mealla que manda el teniente coronel Cabanillas y como apoyo parte de la brigada de vanguardia.

El enemigo ofreció poca resistencia. Seguidamente se fortificaron las posiciones.

Dijo Dato que nuestras bajas han sido tres soldados de la mealla, un herido del tabor y dos soldados de ingenieros, lesionados.

También resultó herido el teniente de ingenieros Petirene.

Terminó diciendo Dato que la Cámara de Comercio de la Habana ha solicitado que se señale una zona neutral en cualquier puerto español, que pudiera ser Cádiz, para traer las mercancías que se enviaban a Hamburgo y a otros puntos.

Esto desarrollará grandemente el comercio hispano americano.

Banquete a Alcalaño

Los amigos y admiradores del arrojad y valentísimo diestro José García (Alcalaño), le obsequiarán esta noche con un banquete en el hotel "Amal", por el brillante éxito que obtuvo en la tarde de ayer con motivo de la alternativa que le dió de matador de reses bravas Rafael Gómez (Gallo).

Los que deseen asistir a este homenaje de admiración y simpatía al valiente diestro, pueden recoger las tarjetas en el hotel Amat ó en la Asociación de la Prensa.

Acción pedagógica

Verdadero camino

Para los maestros que tienen 1.100 pesetas con derechos limitados, ascendidos por real orden de 28 de Febrero de 1913, con oposiciones aprobadas en turno restringido.

"Compañeros: Si la desgracia nos persiguió en 825 pesetas, la injusticia es nuestra compañera en 1.100. En efecto, al amparo de la real orden antes citada y punto 8.º de la misma, varios maestros con limitación de derechos, hemos practicado y aprobado los ejercicios de las oposiciones de turno restringido, para que, justificado que fuese ese extremo, se nos declarara la plenitud de nuestros derechos, cosa que se nos negó por la Dirección general, por orden de 26 de Marzo último la cual orden podrá disponer para en lo sucesivo, pero no puede tener efecto retroactivo.

Creyéndonos perjudicados, recurrimos al señor ministro unos pocos, y nuestro recurso ha sido denegado, confirmando la orden de la Dirección general. No nos queda más recurso que la vía contenciosa y a ella vamos, defendidos por un notable abogado, exministro de la corona; ahora bien, como las sentencias solo alcanzan al que las promueve, antes de presentar el recurso, invitamos a todos los que se encuentran en igual caso a que se adhieran en seguida, con objeto de que figurando sus nombres, les alcancen los

LOS ALEMANES, DERROTADOS, CONTINUAN RETROCEDIENDO

Varias e interesantes noticias

(Servicio telegráfico y telefónico recibidos hasta las 5 de la mañana.)

Conferencias del domingo

(Reúñase después de cerrar nuestra edición anterior)

Servicio radiotelegráfico

El servicio radiotelegráfico de EL LIBERAL, procedente de Londres, dice lo siguiente:

Las autoridades de París en su detallada comunicación se distinguen por la sinceridad de su contenido y la moderada redacción con que escriben.

Esta comunicación se refiere al combate del Marne, del 6 al 10 de Septiembre, dando la siguiente información:

Desde el principio de esta gran batalla el ala derecha alemana, mandada por Kluck, fué obligada a retirarse por el temor de quedar envuelta por nosotros.

Mediante una serie de movimientos tácticos, rápidos y bien dirigidos, consiguieron los alemanes escapar del cerco con que estaban amenazados.

Los alemanes atacaron con la mayor parte de sus fuerzas contra nuestra ala izquierda del norte de Marne y oeste de Oucq, pero las tropas francesas que operaban en esta región, ayudadas con gran bravura por los ingleses, causaron grandes pérdidas al enemigo.

Al presente en este flanco continúan retirándose hacia Aisne y Oise, habiendo retrocedido 92 kilómetros en cuatro días.

Entre tanto las tropas francesas e inglesas que operaban al sur de Marne, no cesaron de mantener la ofensiva desde el sur del bosque de Crozi hasta el oeste de Provins.

Los remanentes alemanes retrocedieron ante las tropas francesas por la región comprendida entre las llanuras donde tuvo lugar la más empujada de la acción.

Nuestro éxito en las llanuras del norte de Senne nos permitió a nuestra vez tomar la ofensiva y en la noche última tuvimos un encuentro con el enemigo en un frente comprendido entre Marismas, Saut Godt y el distrito de Temmeles, retrocediendo hacia el oeste de Witry le France.

Nuestra derecha continúa sin cambio notable en Vosgos y Nancy, la cual trató de bombardear los alemanes con cañones de gran alcance.

La situación general se ha transformado por completo durante los últimos días, desde el punto de vista estratégico y táctico.

Un comunicado oficial de París de las once de la noche, dice que el ala izquierda ha realizado un movimiento general.

Los alemanes continúan retirándose. Los aliados alcanzaron el curso inferior del río Aisne.

En el centro, los alemanes continúan la retirada.

El ala derecha del enemigo ha emprendido hoy un movimiento de retroceso, abandonando la región de Nancy.

Los aliados han vuelto a ocupar Lunéville.

Conferencia de las 9 noche

BURDEOS

Los alemanes en Lille

Dicen de Burdeos que como Lille era un centro de concentración, había en la plaza mil reclutas, que salieron escapados ante el empuje alemán, para que los germanos no los hicieran prisioneros.

Los alemanes entraron en la población, tomando por asalto los cafés.

Los oficiales se han alojado en los hoteles y en las casas particulares.

El general Von Berthold, se posesionó de la plaza en nombre del kaiser, declarándose gobernador y conservando al alcalde en sus funciones conciliabales, guardando los alemanes los fuertes que dejaron las tropas francesas.

Los obuses alemanes

Según parece el Gobierno francés tiene empeño en evitar que las plazas del Norte sufran los horrores del bombardeo; pues está demostrado que la eficacia de los obuses alemanes es tan enorme, que no hay fortaleza que resista su efecto fulminante.

Con unos cuantos proyectiles las fortalezas se convierten en montones de ruinas.

La gran batalla continúa

Desde anoche continúa la gran batalla.

Joffre no quiere dar respiro a las tropas alemanas, las que luchan incesantemente.

Ayer entraron por primera vez en acción las tropas marroquíes, portándose bravamente, aunque algo sorprendidos por la intensidad del horrible fuego de la artillería germana.

Los alemanes estaban parapetados a la orilla izquierda del Marne, con una fuerte línea de trincheras, detrás de la cual tenían la artillería oculta en un bosque próximo.

Cruzaron el río los franceses y repentinamente se lanzó sobre ellos la artillería alemana, la que los cogió de través haciendo terribles claros en las filas.

Vino un momento de vacilación; pero de pronto dos baterías de setenta y cinco milímetros lanzaron granadas sobre la batería alemana, haciéndola enmudecer.

Los alemanes se retiraron con precipitación el este seguidos de la caballería francesa.

Más abajo los pontoneros alemanes lograron establecer un puente y caer sobre los franceses.

Estaba terminado, cuando iban a cruzarlo los alemanes, y dos granadas francesas lo hicieron añicos.

Se cuenta que un moro que recibió una herida en la cabeza, no queriendo aguardar a que lo rescataran, se lanzó al río y lo cruzó nadando, llegando a la orilla opuesta.

La batalla continúa bien para los aliados.

COPENHAGUE

La miseria en Alemania

Comunica Copenhague que en Alemania continúa la elevación de precios en las subsistencias, a pesar de los esfuerzos del Gobierno para impedirlo.

El trigo a vuelto a elevarse desde el cuatro de Septiembre, costando el pan carísimo.

El Gobierno ha declarado que decretará el máximo a que debe llegar el precio del trigo y que castigará severamente a los contraventores.

Reina una espantosa miseria en las clases populares.

Las familias extranjeras en Alemania

En muchas estaciones alemanas numerosas familias extranjeras, especialmente francesas, inglesas y rusas que fueron aprisionadas, se hallan concentradas en diversos puntos.

Algunos extranjeros que lograron refugiarse en terreno neutral, han perdido los equipajes.

Se ha formado en Copenhague una compañía para reclamar equipajes embargados y devolverlos a sus dueños mediante una prima.

Envío de cañones

Han pasado a Berlín varias baterías de cañones de grueso calibre, procedente de Austria.

Se ignora si serán enviados a Francia o a la Prusia Oriental.

CRISTIANIA

Los alemanes intentan la corrupción de la prensa

Dicen de Cristiania que el periódico "Morgen" publica un artículo protestando contra la tentativa de corrupción que hacen los alemanes sobre la prensa noruega.

Dice que varias veces se han acercado a su redacción y a las de otros colegas agentes alemanes, ofreciéndoles dinero a cambio de la publicación de noticias falsas de la guerra y de artículos favorables a Alemania.

Conferencia de las 10'15 n.

SAN SEBASTIAN

Regreso de los reyes

Se ha acordado que la Corte regrese a Madrid el martes próximo.

El miércoles regresará la reina Cristina.

El rey estuvo en el ministerio de jornada conferenciando con Lema y enterándose de las últimas noticias de la guerra.

Salida de mercancías

Lema ha comunicado a todos los interesados que el ministro de Hacienda francés ha ordenado a las aduanas que permitan la salida de mercancías alemanas y austríacas que se hallan allí detenidos.

La retirada de los alemanes

Noticias de Burdeos comunican que la retirada de las tropas alemanas toma grandes proporciones, llegando el ala derecha hasta Soisson.

El centro alemán abandonó Witry, en donde se había fortificado.

Las fuerzas alemanas que ocupan Argonne, empiezan a ceder.

En Lorena los franceses avanzan lentamente.

BERLIN

El ejército del Kronprinz

Dicen de Berlín que el Kronprinz tomó el día 2 posiciones al suroeste de Verdun y que atacaba los fuertes del Sur con artillería gruesa.

Retirada de los rusos

El ejército del general Hurdenburg ha obligado al ala izquierda rusa a retirarse hacia Dovenne.

LONDRES

Los alemanes se retiran.

—Gran satisfacción

Telegramas oficiales de Londres dicen que los alemanes se han retirado en toda la línea, excepto al sur de Verdun.

En reunión pública celebrada anoche el ministro de Marina dijo que las noticias no justificaban un completo optimismo sino gran satisfacción pues en la primera fase de la campaña se ha logrado más de lo que podría esperarse.

Más escuadras inglesas

El ministro de Marina añadió que en los próximos doce meses Inglaterra construirá dos veces más acorazados y cuatro veces más cruceros que Alemania.

Libres de alemanes

El Gobierno belga anuncia que las provincias de Limburgo, Amberes y Flandes Oriental están libres de alemanes.

Los belgas ocuparon Gante.

Los austriacos y Lemberg

Los austriacos han rechazado el intento de reconquistar a Lemberg que tomaron las tropas rusas.

Turquía y Grecia.—Situación tirante

Se han suspendido las negociaciones entabladas entre Turquía y Grecia por imposibilidad de llegar a una avenencia.

La situación entre ambas naciones es tirantísima.

La prensa inglesa

Los periódicos ingleses discuten sobre la posibilidad que pueda ser objeto de un ataque aéreo por los dirigibles alemanes la capital de Inglaterra.

Misiones a los Estados Unidos

Además de la misión belga ha marchado a los Estados Unidos otra misión particular inglesa para contrarrestar la campaña que hacen allí los alemanes.

Los aliados persiguen a los alemanes

Noticias oficiales de Londres, dicen que los aliados persiguen rápidamente a los alemanes.

La caballería alemana ha sido rechazada en Saissos.

Toda la artillería de un cuerpo de ejército alemán cayó en poder de los franceses.

En Australia

En Australia los ingleses ocuparon la capital del Archipiélago de Bismark.

Detalles de la destrucción de Dinant

De Ostende se reciben detalles sobre la destrucción de la ciudad belga de Dinant por los alemanes.

La pequeña población, situada en las orillas del río Mergue sufrió grandes daños durante la batalla que libraron franceses y alemanes en Agosto.

Muchos edificios quedaron destruidos.

La mayoría del vecindario huyó a Francia, quedándose algunos centenares de personas.

Días pasados dijeron los alemanes que les habían agredido durante la noche e hicieron responsable al vecindario.

Las mujeres y los niños fueron encerrados en un convento de la plaza de Armas y en un castillo viejo arruinado.

Fusilaron después a cien hombres, entre ellos al director de una fábrica que ocupaba actualmente a mil doscientos hombres.

Terminados los fusilamientos una batería alemana rompió el fuego sobre los edificios, reduciéndolos a escombros.

El fuego acabó con la obra destructora, no quedando en la ciudad más que montones de ruina.

Conferencia de las 11'30 n

BURDEOS

Más detalles de la gran batalla

Las noticias que se reciben de Burdeos dicen, que los alemanes han sido desalojados de Amiens y Valenciennes, a cuyas poblaciones hicieron pagar fuertes contribuciones de guerra.

Aunque oficialmente no se ha dado la noticia, parece seguro que Mauberge se rindió hace cuatro días, en que estaba destruido por el bombardeo alemán, tres de los ocho fuertes que defendían la plaza, pudiendo pasar por la brecha así formada, fácilmente, el ejército alemán a fin de atacar la plaza.

Mauberge, tiene un rociado amullarado, pero de poca importancia y fácil de asaltar.

La plaza de Mauberge, es importantísima por ser el centro estratégico de los ferrocarriles del Norte de Francia, precisamente por esto los alemanes han puesto tanto empeño en su conquista.

El movimiento de avance de las fuerzas inglesas realízase con un vigor extraordinario. Diariamente reciben refuerzos de Inglaterra, parece que en la línea de combate hay ciento cincuenta mil ingleses, más treinta mil que hay en Bélgica.

Algunas tropas belgas procedentes de Amberes han llegado a Calais y París, siendo destinadas inmediatamente a la línea de fuego.

Las pérdidas experimentadas ayer por ambos ejércitos ha sido considerable, calculándose en 15.000 las bajas francesas y 18.000 las alemanas.

Los Hospitales de París están atestados de heridos.

Un movimiento envolvente efectuado con mucha habilidad por los ingleses entre Witry y Chateaux Thierry, logró cortar a medio regimiento alemán, quedando prisioneros; también cogieron cuatro ametralladoras.

La guardia prusiana ha resistido el ataque de los ingleses con energía desesperada.

Dos veces que cargaron los británicos fueron rechazados, teniendo que retroceder bajo la avalancha del plomo que sobre ellos arrojaba los teutones; pero reforzados considerablemente los ingleses con gran oportunidad, hicieron un esfuerzo desesperado, haciendo retroceder al enemigo, el que en su retirada tuvo que atravesar un terreno pantanoso, experimentando enormes pérdidas por tener que efectuar el movimiento completamente al descubierto.

Parte de la artillería alemana estuvo a punto de caer en manos de los ingleses a causa de la enorme dificultad que ofrecía el transporte a través de terrenos en que las piezas hundían hasta los cubos de las ruedas.

En el centro de la lucha las fuerzas francesas que están en Verdun y el ala derecha apollada en Nancy sostiene la contienda con poco empuje, pues al parecer ninguno de los beligerantes tiene interés en cambiar las posiciones que actualmente ocupan.

Ambos adversarios preparan un golpe decisivo.

Nuevos ejércitos franceses

Se trata de formar a toda prisa un segundo ejército francés que operará cerca de Burdeos y otro tercero para operar en la región de Pau y Marsella. Para ello se han llamado a filas las quintas de 1914 y 1915; además cuantos reclutas fueron declarados inútiles en los reemplazos anteriores serán nuevamente reconocidos por un consejo de revisión y los declarados aptos para el servicio serán incorporados inmediatamente a los regimientos y los que no puedan tomar las armas serán destinados a reemplazar a los soldados que ocupan destinos burocráticos.

Estas disposiciones hacen que toda Francia se ponga en movimiento.

La conducta de los alemanes en Francia

Las noticias que se tienen de las poblaciones francesas ocupadas por los alemanes acusan una variación en la manera de tratar éstos a los pueblos conquistados comparada con los actos realizados en Bélgica.

Hasta ahora no han realizado acto alguno feroz contra la población civil.

Los pueblos pagan la contribución de guerra que les señala el enemigo, con la condición de que las tropas invasoras no entren en ellas, concediéndoselo casi generalmente.

Otras veces se limitan a pasar por las ciudades, acampando en las afueras.

Lille desmantelado

Se asegura que el no haber combatido Lille, a pesar de ser plaza fuerte, es porque el Gobierno no ha querido que resista, ignorándose las causas de esta determinación.

Cumpliendo dichas órdenes, los fuertes fueron desmantelados a toda prisa, inutilizados todos los cañones que les defendían y anegados los polvorines, de clarándose la plaza población abierta a fin de evitar el bombardeo.

Gran reserva

En los centros oficiales se guarda gran reserva.

Es imposible averiguar qué tropas operan contra los alemanes por Bélgica.

Se cree que estas fuerzas han salido del puerto de Ostende y lo han ocupado desde hace días con numerosas fuerzas de infantería de Marina inglesa.

Otros suponen que el puerto de Dunkerke les sirve de base de operaciones; pero nada se sabe en concreto.

El gobierno francés teme todavía un nuevo y desesperado esfuerzo alemán.

No obstante tienen gran optimismo.

Alegría en Londres

Los despachos que se reciben de Londres manifiestan que hay gran alegría.

French ha comunicado a su Gobierno que continúa activamente persiguiendo a los alemanes, haciéndoles numerosos prisioneros y apoderándose de abundante y valiosísimo material de guerra.

Para los soldados heridos

Millerand ha publicado una circular para que los soldados heridos puedan comunicarse con sus familias.

A los médicos militares encargados de los hospitales se les entregarán semanalmente una tarjeta postal por cada soldado, o para los médicos no pudiendo hacerlo aquél, en los cuales darán noticias escuetas sobre su estado de salud.

Las postales serán remitidas rápidamente a las familias respectivas.

El servicio de Correos

El ministro de Correos, de acuerdo con los compañías de ferrocarriles ha restablecido el servicio de paquetes postales entre Burdeos y París.

Para evitar epidemias

El consul español ha invitado a los españoles residentes en Burdeos a revacunarse utilizando el servicio gratuito organizado por el municipio, con objeto de evitar epidemias que son de temer por la aglomeración de heridos.

Enfermera herida

En un convoy de heridos ha llegado una enfermera inglesa herida de gravedad.

Recibió la herida cuando curaba heridos franceses, pues los alemanes tirotearon furiosamente a la ambulancia.

LONDRES

Excitación en Berlín

Noticias de Berlín recibidas en Londres aseguran que a pesar del cuidado que se pone en ocultar el resultado desastroso para los alemanes del combate del Marne, comienza a conocerse la retirada del ejército alemán habiéndose producido inmensa excitación.

Dícese que han ocurrido disturbios registrándose sangrientos choques entre el pueblo y la fuerza armada.

Varias manifestaciones han recorrido las principales avenidas dando gritos subversivos y muertas al imperialismo.

Los tripulantes de varios barcos neutrales llegados anoche de madrugada a las costas inglesas confirman estas noticias asegurándose que en breve ocurrirán en Alemania sucesos trascendentales.

Conferencia de la 1 md.

BURDEOS

Más detalles de la batalla del Marne

Se reciben noticias particulares que completan las informes oficiales sobre la batalla del Marne.

Esta continúa sin tanta intensidad. Los alemanes han perdido campo de batalla en toda la línea que se extiende desde el Oucq hasta Argonne.

Se sostienen en la región de Loison y en las montañas de Reimo, pero desde ayer ningún contra ataque a efectuado.

Se esperaba la ofensiva de los alemanes por Argonne; con objeto de se-

parar las tropas de Joffre del ejército de Pau.

También se esperaba un gran ataque sobre Nancy. Este lo realizó una división bávara apoyada por la artillería de grueso calibre, pero los franceses lo rechazaron, tomando la ofensiva y recobrando Lunéville, ciudad fronteriza que perdieron después con una derrota en la Lorena a fines de Agosto.

El ataque alemán sobre el ala izquierda de los aliados y el centro, ha debido ser también perturbado por la brusa ofensiva de los aliados en la región de Escalda, cesiana a la frontera francesa.

Conferencia de las 1'40 md.

PETROGRADO

Victoria de los rusos

Una comunicación oficial del día 12 dice:

Hemos tenido victoria completa sobre el ejército austriaco-alemán en Krasnik y Tumarhof, rechazándolos más allá del río Sawa.

También alcanzamos gran éxito contra los austriacos en el Suroeste y Nordeste de Lemberg, capturando doscientos oficiales y unos treinta mil hombres, numerosos cañones, ametralladoras y municiones.

El Estado Mayor ruso ha publicado seiscientos comunicados ampliando los detalles de la derrota austro-alemana.

El total de las fuerzas de estos pastaban de un millón de hombres, mil quinientos cañones o sea más de cuarenta divisiones de infantería y once de caballería.

El grueso central del enemigo componíanla 600.000 hombres, extendiéndose en dirección a Zavishtof Tomasheff, avanzando hasta Lublin y Chelab; el ala derecha estaba protegida por el ejército y fuertes de Lemberg en número de 200 batallones y el ala izquierda componíanla varias divisiones austro-alemanas reunidas cerca de Kardum.

El 25 de Agosto los austriacos empezaron el ataque resnelto a paralizar el ataque ruso que amenazaba la Prusia oriental.

El reparte de las tropas rusas en un frente de varios cientos de kilómetros no estaba terminado, así es que solo podíamos combatir a los austriacos que iban hacia el norte.

Los primeros ataques del enemigo se dirigieron contra Krasnik, pero pronto el centro de gravedad de los ataques del enemigo se dirigió contra la zona de Tomashof, donde comenzaron a afilar sus refuerzos.

El día 3, y en el momento de la caída de Lemberg en nuestro poder, el avance austriaco alcanzó su punto culminante, acercándose su línea al alcance de nuestros cañones envolviéndonos sobre el Vistula por donde pasaban las tropas, yendo al campo de batalla en dirección de la línea general.

El Estado Mayor ruso declara que siempre ha considerado inoportuno demorar cada vez los telegramas tendenciosos sobre pretender victorias austríacas que el Estado mayor ha propalado por venir de las agencias establecidas en Berlín y Viena.

Los combates sucesivos librados en la parte meridional del Gobierno de Lublin empezados el 23 de Agosto, formaron una serie de episodios particulares y operaciones estratégicas que desarrollándose gradualmente, ha sido una maravilla del arte militar.

A todos los episodios individuales de esta operación el Estado Mayor austríaco les atribuía una importancia totalmente desproporcionada, proclamando pequeñas escaramuzas de las avanzadas como brillantes victorias de sus tropas cuya perseverancia en todos sus reveses incluso la toma de Lemberg, lo explicaron los austríacos como efecto de movimientos premeditados y las evacuaciones de las ciudades no fortificadas como efecto de consideraciones estratégicas.

Las condiciones en que el enemigo ha acometido su avance han debido ser pésimas puesto que el resultado ha permitido a las tropas rusas rodear al enemigo al que hemos acorralado y aniquilado, rechazándolo más allá del río San.

Ahora que el resultado de los combates es conocido en el mundo entero el Estado Mayor ruso considera oportuno hacer resaltar la mala fe de las declaraciones del Gobierno austríaco, así como demostrar el poco caso que en el sucesivo debe prestarse a sus informes.

Telegramas del mando superior del ejército ruso dirigidos al Estado Mayor consideran que las batallas de Krasnik y Tomashof tienen un carácter decisivo por la importancia de las victorias obtenidas sobre los ejércitos alemanes y austríacos.

Conferencia de las 1'40 md.

Continúan los detalles de la gran batalla

Acto de arrojo de Joffre

Siguieron recibiendo interesantes noticias sobre la gran batalla. De Tours dicen que la batalla del Marne, sin ser decisiva, tiene gran importancia.

En su deseo de defender París, Joffre realizó un gran movimiento, tan peligroso, que de haberlo conocido el enemigo, la derrota era segura.

Fue un acto de arrojo tan bien realizado que dejó estupefactos a los alemanes.

Cuando estos lo creían hacia el norte se lo encontraron frente a frente entre ellos y París con una línea muy bien defendida que desde París llegaba a Nancy.

Primeramente hubo que ceder terreno, haciéndolo lentamente y causando enormes bajas a los enemigos que esperaban refuerzos, que les llegaron, para equilibrar las fuerzas.

Ahora la partida está empeñada en otras condiciones.

En Bélgica solo había 135.000 franceses y 35.000 ingleses contra 1.000.000 de alemanes.

Por eso la lucha era imposible y no podía aceptarla Joffre hasta que la movilización no estuviera terminada.

Joffre no quería desgastar la frontera del norte.

Ahora se ha visto que tenía razón.

Los alemanes se distribuyeron en cuatro ejércitos invasores.

En la batalla del Marne desde el día cinco al diez, el ejército inglés se vio cubierto de gloria con el ejército francés mandado por el general Manoury.

Ambos se hallaban operando de acuerdo y lograron envolver el ala derecha alemana, que escapó milagrosamente después de una lucha encarnizada.

Realizaron los alemanes la retirada por escalones, que fué el asombro de los generales franceses e ingleses.

No obstante, no pudieron salvar once cañones gruesos y mil soldados fueron hechos.

Los alemanes han vuelto a encontrarse en las mismas posiciones que ocuparon hace diez días, que son días perdidos, cosa grave en estas circunstancias.

Sus comunicaciones por el Norte son malas o nulas y por el Este completamente nulas.

Es preciso que caiga Nancy aunque sea hundiendo el hospital, desde solo hay heridos alemanes.

Sin la rendición de Nancy, precisará buscar las comunicaciones por Lengwy y Luxemburgo, pero mientras, los alemanes escasean de municiones y los aliados tienen cuanto necesitan.

Sus pérdidas son reparadas en el acto.

En estas condiciones la partida se presenta cada vez peor para los alemanes.

La persecución de éstos continúa especialmente por la caballería inglesa que les hostiliza incansablemente sin dejarles un momento de reposo haciendo la hostilización rápidamente.

Las bajas francesas en estos días pasan de diez mil y las de los alemanes exceden de quince mil.

El general Frende apreciando el valor del ejército alemán dice que en igualdad de número los hechos han demostrado que los ingleses son muy superiores a los alemanes como infantería.

Nuestra caballería juega con la caballería alemana, haciendo de ella lo que quiere.

Respecto a la artillería, como siempre, nos hemos encontrado en una situación de inferioridad enorme.

Pide grandes refuerzos. Se sabe que el nuevo ejército de Soltva se encuentra en la línea de N. ntes. Angers, Tours y Orleans.

Debe subir hacia Armentis con los variles de un abanico que tuviera por eje París.

Se esperan pronto encuentros más importantes.

Conferencia de las 2'10 md.

PARIS

Allocución de Joffré

El generalísimo Joffré, dirigió el día seis una allocución a los ejércitos en la cual dice:

Ha llegado el momento de entablar la batalla de la cual depende la salvación de nuestra querida Patria.

En estos momentos no tengo que recordaros que no es hora de mirar atrás. Nuestros esfuerzos deben unirse para atacar y hacer retroceder al enemigo.

Las tropas que no puedan avanzar deberán, cuente cuanto cuente, permanecer en el terreno que ocupen o dejarse matar antes que retroceder un palmo de terreno.

En estas circunstancias no puedo consentirle ningún desfallecimiento y solo al grito de ¡Viva Francia! aniquilar al enemigo.

Está firmado por el generalísimo Joffré.

El ejército francés ha seguido las instrucciones del generalísimo, con brillante resultado.

Allocución del teniente general alemán, Scheppe

El estado mayor alemán concedía a la

batalla la misma importancia de Joffré, pues se ha encontrado en Vitry, en el local que ocupó el estado mayor alemán la siguiente allocución firmada por el teniente general Scheppe.

Soldados: El fin que perseguimos con nuestras largas y penosas marchas, a través del territorio francés, ha sido alcanzado.

El ejército francés tuvo que aceptar el combate que empieza ahora.

Todas nuestras fuerzas están amenazando luchar con la totalidad de las fuerzas enemigas.

La línea de batalla llega desde París hasta Verdun.

Para salvar el honor y el bienestar de Alemania, espero que cada oficial y cada soldado, a pesar de los cruentos combates que hemos sostenido victoriosamente, éstos últimos días sabrá cumplir con su deber, derramando su sangre por Alemania.

Sabed, todos que del resultado de ésta jornada depende la victoria final.

Los heridos alemanes

Los médicos militares y civiles comprobaron que a los heridos alemanes, curados ya de los heridos, se les presentaban fenómenos anormales cuya consecuencia era el fallecimiento a pesar de los solícitos cuidados que con ellos se tenían, y la poca importancia de los heridos.

Se les practicó la autopsia a muchos viéndose que tenían el estómago lleno de legumbres crudas con tierra adherida a las raíces, lo que les producía trastornos gástricos, que determinaban la muerte.

EL HAVRE

Buque holandés capturado

Ha sido capturado el buque holandés "Fortuna" que conducía un valioso cargamento destinado a puerto alemán.

Llevaba muchos lingotes de plata y una enorme cantidad de trigo.

Se le ha conducido a este puerto.

TROYES

Banderas alemanas

Han sido traídas a esta ciudad cuatro banderas alemanas que se cogieron al enemigo anteañoche.

Conferencia de las 3'10 md.

SAN PETERSBURGO

Detalles de la victoria RUSA

De San Petersburgo se reciben detalles de la victoria obtenida por el ejército ruso que manda el general Rouski.

El plan se basaba en el reforzamiento rápido del ala derecha rusa.

Los ferrocarriles cumplieron su misión con gran éxito.

Las tropas rusas de la región de Chello, insuficientes y demasiado extendida contra las cuales estaba dirigido el núcleo principal enemigo, no recibieron refuerzos porque el avance de los rusos por este sitio solo podía empeorar las consecuencias de la derrota.

Las tropas rusas del centro no se limitaron a la defensiva, sino que aceptaron combates haciendo ataques y contra ataques llegando a conseguir éxitos considerables en Laschewo donde durante seis días rechazaron continuos ataques de los austriacos.

Unicamente el día 4 retrocedieron algo por orden superior.

El rápido avance ruso consiguió cortar la comunicación con las tropas de Krasnik y Totzshoff que fueron atacadas también el día 6 obligándolas a aceptar combate por tres frentes, siendo rechazadas.

El día 9 tomaron los rusos posiciones en un frente de 65 kilómetros.

Los austriacos huyeron; pero algunos regimientos continuaron realizando ataques desesperados contra el ala izquierda rusa con objeto de aproximarse a Lemberg.

La batalla que duraba 17 días terminó ayer con una espantosa y completa derrota del enemigo.

El primer cuerpo alemán al mando del general Auffberg perdió en la acción de Krasnik, trescientos oficiales, veintiocho mil soldados y cuarentientos cañones.

El segundo cuerpo de ejército alemán perdió cinco mil oficiales y setenta mil soldados.

Todos los prisioneros fueron internados en Rusia.

El total de prisioneros hechos por los rusos asciende a ciento veinte mil.

Los rusos confían en copar a las pocas fuerzas austriacas que han logrado librarse de la acometida.

LONDRES

Comunicado oficial

El comunicado oficial facilitado por la legación de Bélgica, dice que las tropas belgas realizaron ayer una salida contra el frente principal de los alemanes, haciéndoles retroceder en toda la línea, recuperando Malinas y Arschet.

Añade el comunicado que la ofensiva belga continúa de modo satisfactorio.

Retirada de los alemanes.

42.000 bajas

De Munich dicen que solamente las tropas alemanas que guarnecían Berlín han perdido desde el comienzo de la guerra 42.000 hombres entre muertos, heridos y prisioneros.

Un comunicado oficial inglés dice que en los últimos cuatro días los alemanes se batían en retirada, retrocediendo con gran desorden.

Los aliados los persiguen a corta distancia, habiéndoles capturado el día 10 quince cañones y 6.000 prisioneros.

El tercer cuerpo de ejército francés tomó al enemigo desde los días del 10 al 12, ciento sesenta cañones y muchísimos prisioneros.

Los alemanes se batían en retirada en toda la línea del Oeste del río Mosa.

Conferencia de las 3'20 md.

PARIS

Ministros en la guerra

Los ministros Briand y Sembat estuvieron en París.

Se trasladaron al campo de batalla, recibiendo al general Manoury.

Dicho general manifestó a los ministros que la retirada alemana se efectuó después de intentar pasar el río infructuosamente.

Los ministros le abrazaron expresándole la admiración que sentían por la valentía de las tropas.

General alemán prisionero

En uno de los combates mas encarnizados de la batalla, los franceses prisionaron a un general de división alemán y a todo su estado mayor.

Se rindieron quinientos cincuenta soldados y alemanes.

En un tren fueron conducidos a la estación de Gray.

Teniente alemán, fugado

El teniente alemán Somter, logró fugarse de los franceses.

Iba en automóvil guiado por chauffeur francés que equivocó el camino, llegando a las avanzadas alemanas.

El teniente quedó libertado, y el chauffeur prisionero de los alemanes.

Serenidad francesa

Cuando mayor era la lucha en Marne a un batallón francés que se refugiaba en un bosque, se le ordenó avanzar por un camino que era cubierto por el fuego de la artillería alemana.

La abundancia de proyectiles hizo interrumpirse al batallón en el bosque.

El comandante se cogió del brazo de un capitán y ambos avanzaron por el camino.

El comandante se volvió a los soldados y les dijo:

—Qué, hijos míos, ¿no venís? Los soldados se precipitaron por el camino cantando la Marsellesa.

Los heridos

Por la noche llegaron automóviles al campo de batalla recogiendo los heridos.

Así se han salvado de la muerte a muchos infelices.

También han llegado artilleros ingleses heridos.

Se les enviará a Nantes. Han llegado 700 prisioneros alemanes y 50 heridos.

Comunicado oficial

Un comunicado oficial dice que después cinco días de combate, las tropas francesas persiguen victoriosas al enemigo en retirada.

Se observa que la retirada la hacen más rápida que hicieron el avance hasta el punto que los Estados Mayores de algunos cuerpos de ejército no han tenido tiempo de recoger los documentos, de los cuales se apoderaron las tropas aliadas.

Especialmente se han cogido numerosos mapas, documentos y enormes paquetes de cartas para las tropas de los invasores o expedidos por éstas para territorio alemán, que no habían sido enviadas todavía.

En todas partes, especialmente de Fromensieres, el enemigo ha abandonado bastantes baterías y numerosos carros de municiones.

Conferencia de las 4'20 md.

Varias noticias

Burdos. Se ha celebrado Consejo en ministros presidido por Poincaré.

El Consejo fué de larga duración, dedicándolo a examinar la situación de los aliados.

El ministro de la Guerra entró a Poincaré de un telegrama de Joffré fechado por la mañana confirmando la victoria de las tropas francesas y que los alemanes continúan retrocediendo en toda la línea abas onando muchos muertos y heridos, prisioneros y abundante material de guerra.

Un regimiento búlgaro se internó en territorio rumano siendo desarmado.

—Roma. En San Petersburgo ha sido ejecutada por delito de alta traición la condesa de Kleimichel a cuyos salones acudía todo el cuerpo diplomático.

La lucha victoriosa ha durado desde el día 5 hasta el 12 sin que en un solo momento hayan tenido derrota los aliados.

Los franceses demuestran constantemente una bravura y una acometividad extraordinaria.

Nuestra izquierda—dice Joffré—ha llegado hasta Aisne.

En cinco días hemos avanzado 200 kilómetros, sin grandes pérdidas.

Nuestro centro está situado actualmente al norte del Marne.

La derecha continúa en Vosgos y Lorena.

Los alemanes antes de evacuar Termonde incendiaron mil cuatrocientos edificios, destruyendo gran cantidad de obras artísticas.

—En Bruselas se está librando ahora un importante combate.

Los belgas han tomado una enérgica ofensiva avanzando hasta establecer el contacto con los alemanes y obligándolos a retroceder hacia el sur.

Hasta ahora los muertos y heridos son numerosísimos.

—La derecha austriaca se confirma que ha sufrido una derrota espantosa teniendo que replegarse.

—Los socialistas romanos han celebrado una reunión, conviniendo en que Italia debe mantener la neutralidad y que en caso de romperla no debe hacerlo en favor de Alemania ni de Austria.

Véase la siguiente edición del correo con más detalles, recibidos por telegramas y telefonemas hasta las primeras horas de la mañana.

Cuentos de la otra guerra

EL TIO MILON

Fué durante la guerra de 1870. Los prusianos ocupaban todo el país. El general Faidherbe, con el ejército del Norte, los tenía a raya.

El Estado Mayor prusiano se había instalado en la granja del tío Milon. Este había recibido e instalado a los oficiales enemigos lo mejor que le fué posible.

Hacia un mes que la extrema vanguardia alemana permanecía en el pueblo observando los movimientos del enemigo. Los franceses acampaban inmóviles a diez leguas de allí, y esto no obstante, no pasaba noche en que no desapareciera algún hulan.

Ninguno de los soldados aislados o en parejas que marchaban de ronda volvían a sus puestos.

Por la mañana los encontraban muertos en el campo, al borde de los caminos, tendidos en las cunetas. Hasta los caballos aparecían muertos también, degollados por tremenda cuchillada en el cuello.

Todas las muertes parecían haber sido cometidas por los mismos hombres, que no aparecían por parte alguna.

Hubo pánico en todo el país. Los prusianos fusilaban a los hombres por una simple denuncia, encarcelaban a las mujeres y procuraban obtener por medio del terror las declaraciones de los niños. No se pudo averiguar nada.

Pero he aquí que una mañana encontraron al tío Milon tendido en la cuadra con un tejo en la cara.

A tres kilómetros de la granja habían encontrado también a dos hulanos muertos. Uno de ellos tenía en la mano su sable ensangrentado. Se había defendido.

Instantáneamente se constituyó el Consejo de guerra al aire libre frente a la granja, y ante él fué llevado el tío Milon.

Era hombre de sesenta y ocho años, pequeño, desmedrado, con unas manos grandes y afiladas como antenas. Sus cabellos, escasos y deslucidos, dejaban ver por todas partes la carne del cráneo.

En el cuello, bajo la piel roja y curtida, se veían las venas gruesas, que se hundían en las mandíbulas, para aparecer otra vez en las sienes. En el pueblo tenía fama de avaro y de muy exigente en los tratos y negocios.

Le colocaron los alemanes en pie, entre cuatro soldados, ante la mesa del Tribunal. Cinco oficiales y el coronel iban a juzgarle.

El coronel tomó la palabra, en francés:

—Tío Milon: desde que estamos aquí sólo tenemos que hacer elogios de usted. Siempre se ha mostrado usted complaciente y hasta afectuoso con nosotros; pero hoy pesa sobre usted una terrible acusación y es necesario que se sepa la verdad. ¿Cómo se ha producido usted la herida que tiene en la cara?

El viejo no contestó.

—Ese silencio le condena, tío Milon. Quiero que me conteste usted categóricamente. ¿Sabe usted quien ha matado a los dos hulanos que se han encontrado esta mañana cerca del Calvario?

El acusado contestó sin vacilar:

—He sido yo.

El coronel cayó un momento, mirando muy sorprendido y con fijeza al prisionero.

El tío Milon permanecía impassible, con su cara inexpresiva de hombre del campo y con la vista en el suelo, como si se estuviese confesando ante el sacerdote. Sólo una cosa podía revelar su emoción interior; y era que se le veía hacer grandes esfuerzos para tragar la saliva, como si le apretasen el cuello para estrangularle.

Su familia, el hijo, la nuera y los nietos, le miraban llenos de espanto y consternación.

El coronel siguió diciendo:

—¿Sabe usted también quien ha matado a todos los soldados de nuestro ejército que han aparecido muertos en el campo casi diariamente desde hace un mes?

—Yo.

—¿A todos ellos los ha matado usted?

—Sí, a todos.

—¿Usted solo?

—Yo solo.

—Dígame usted cómo lo ha hecho.

El viejo hizo un gesto de disgusto. Indudablemente le contrariaba la necesidad de hablar durante largo rato. Y dijo de mala gana:

—¡Qué se yo! Lo hacía según se presentaba la ocasión.

—Le advierto que es necesario que me lo cuente usted todo. Coaque hablé usted inmediatamente. ¿Cómo empezó usted?

El tío Milon dirigió una inquietada mirada a su familia, que le escuchaba angustiada a sus espaldas. Dudó un momento; pero se decidió de pronto y dijo resueltamente:

—Volvía yo a casa una noche, a eso de las diez, al día siguiente de la llegada de los alemanes. Ustedes y los soldados me habían robado por valor de cincuenta escudos de cebada, además de una vaca y de dos terneros. Y me dije: tantas veces como me roben por valor de veinte escudos, tantas veces me vengaré. Sin contar con que había otras cosas que me repugnaban la sangre y que ya diré después. Vi al llegar a un soldado que estaba fumando en pipa detrás de mi granja. Fuí a buscar una hoz y volví calladito y tan despacio, que no pudo oír ni el menor ruido. Y le corté la cabeza de un tajo, de uno sólo, como si fuese una espiga y sin darle tiempo a decir ni pío. Si quisiera encontrarle no tienen más que ir a la charca y le hallarán metido en un saco de carbón, con una piedra dentro.

Yo tenía mi plan. Cogí todas sus prendas, desde los zapatos hasta el gorro, y las escondí donde nadie pudiese encontrarlas.

—¡Calló el anciano. Los oficiales se miraban asombrados. Siguió el interrogatorio y he aquí lo que oyeron:

Desde entonces el tío Milon sólo vivió con una idea fija: la de matar prusianos.

Los odiaba con un rencor solapado y profundo de campesino terco y patriota. Tenía su plan, como él decía, y esperó algunos días.

Dejábanle salir y entrar libremente por lo humilde y complaciente que se mostraba con los vencedores. Así, pues, cada noche veía salir las rondas. Una de ellas salió él también, después de haber oído el nombre del pueblo a que los soldados debían dirigirse, pues con el continuo trato con la tropa había aprendido algunas palabras del alemán. Salió por la cuadra, fué al horno de yeso, penetró en él hasta el fondo, y encontrado en el suelo el uniforme del muerto, se vistió con él.

Después se dirigió al campo, ocultándose en las desigualdades del terreno, escuchando atento los menores ruidos, inquieto como un malhechor.

Cuando creyó llegado el momento oportuno, se acercó a la carretera y se ocultó tras unos matorrales. Aún esperó allí un rato. Por fin, allá a la media noche se oyó el galope de un caballo sobre la dura tierra del camino. El tío Milon escuchó con atención, para asegurarse de que era sólo un soldado el que se acercaba, y se preparó.

El hulan venía corriendo al galope, trayendo un parte. Cuando estuvo cerca, el tío Milon se tumbó en medio de la carretera, dando lastimeros quejidos.

—¡"Hilfe,!" ¡"Hilfe,!" ¡Socorro! ¡Socorro!

El jinete se detuvo, vió a un alemán, le creyó herido, se apeó del caballo, se acercó confiado, y cuando se inclinaba hacia el desconocido, la hoja del sable le atravesó el vientre. Cayó sin agonía, retorciéndose en un estremecimiento supremo.

Entonces el viejo se levantó radiante de alegría, y por el gusto de ensañarse, cortó la cabeza al cadáver. Lo arrastró después hasta un foso y lo arrojó a él.

El caballo esperaba tranquilo a su dueño. El tío Milon lo montó y echó a correr al galope, a través de la planicie.

Al cabo de una hora vió a otros dos hulanos que caminaban uno junto a otro volviendo al cuartel. Corrió derecho a ellos gritando ¡Hilfe! ¡Hilfe!, y los prusianos, conociendo el uniforme, le dejaron acercarse sin la menor desconfianza. Y el tío Milon pasó entre los dos como una bala rasa, matándolos, al uno de un sablazo, y al otro de un tiro de revólver.

Degolló después los caballos, los dos caballos alemanes, y se dirigió sigilosamente al horno de yeso y escondió allí el caballo que había cogido al primer hulan. Se quitó el uniforme, se volvió a vestir con su traje de paisano, se fué a acostar, y durmió tranquilamente en su lecho hasta la mañana siguiente.

Durante cuatro días no salió, esperando el resultado de las investigaciones emprendidas; pero al quinto volvió a hacer la misma operación, matando a otros dos soldados. Desde entonces no se detuvo en su obra. Cada noche erraba a la ventura, matando prusianos ya en un sitio ya en otro.

Al mediodía iba completamente tranquilo a echar un pienso a su caballo, escondido en el horno.

Llegó, al fin, una noche en que una de sus víctimas, apercibida, pudo defenderse, y le hirió en el rostro antes de morir.

Pudo, sin embargo, el tío Milon llegar al horno, esconder el caballo y mudarse el traje; pero al llegar a la cuadra de la granja perdió el sentido y cayó al suelo.

Encontráronle ensangrentado, en un montón de paja.

Cuando hubo concluido su relato levantó con altivez la cabeza y se quedó mirando cara a cara a los oficiales prusianos.

El coronel, retorciéndose el bigote, le preguntó:

—¿No tiene usted nada más que añadir?

—Nada más. La cuenta está justa: he matado a dieciséis; ni uno más, ni uno menos.

—¿Y no sabe usted que va a morir?

—Yo no le he pedido a usted clemencia.

—¿Ha sido usted soldado?

—Sí, en otro tiempo estuve en la guerra.

Además, ustedes mataron a mi padre, que era soldado del primer Imperio. Ustedes han matado a mi hijo menor, Francisco, el mes pasado cerca de Evreux, tenía una deuda pendiente y la he pagado. Estamos en paz.

Los oficiales no cesaban de mirarse. El viejo continuó diciendo:

—Ocho por mi padre, ocho por mi hijo; estamos en paz. Yo no les conocía ni de vista; apenas sé de donde han venido...; pero ustedes se han metido en mi casa y mandan en ella

La Hidráulica Murclana

Bran fábrica de mósicos hidráulicos y almacén de cementos, azulejos y toda clase de materiales de construcción de Juan Bernal González

Completo y variado catálogo. Géneros garantizados. Premiadados en varias Exposiciones con Medalla de oro.

Guía de EL LIBERAL

CUADRO DE MARCHAS DE LOS TRENES DE VIAJEROS DE MURCIA A LA RED

Table with columns for SALIDAS and LLEGADAS, listing train routes and times between Murcia and various destinations like Madrid, Alicante, and Barcelona.

Banco de Cartagena. CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS. Casa central en CARTAGENA. Sucursales en la región de Levante, Andalucía y Norte de África.

EL LIBERAL ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DE LEVANTE

VESTA HIGIENE DEL CABELLO. CON EL USO DE ESTE MARAVILLOSO PREPARADO, desaparecen para siempre las canas, se evita y desaparece la calvicie...

Se necesitan cobradores. Colocación perpétua y lucrativa. Darán razón o dirigirse a Francisco Pafios Vera, calle del Alamo, Beniaján.

LA UNION Y EL Fénix Español. COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS. Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas completamente.

VIGOROSINA AGUIRRE. PARA TUBERCULOSIS Y CATARRS CRÓNICOS. 5 PESETAS FRASCO.

Almanaque Bailly-Baillière. ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1914. EN BÓSTICA 1,50 ptas. ENCUADERNADO 2 pesetas.

La Maquinista de Levante de MIGUEL ZAPATA INGENIERO-DIRECTOR: D. Felipe López Morales

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas. Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la Allmänna Svenska.

Dentaición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heróico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición.

GARAGE INTERNACIONAL de Ramón Servet. MURCIA: Villaleal 2, 4 y 6. González Adalid 17, y Platería 72. ALICANTE: San Fernando 50.

INDICADOR DE ALCANTE

La Bola de Oro. LEANDRO GALAN. Sagasta, 21, y Plaza de Isabel II, 24 y 25. ALCANTE

Empresa Valenciana. SERVICIO RAPIDO DE TRANSPORTES Y ENCARGOS A DOMICILIO. ORDINARIOS á larga distancia.

LA JOYITA. JOYERIA DE MODA. BISUTERIA Y PLATERIA. ALFAS NOVEDADES. Mayor, 43. ALCANTE

Doctor MAS-MAGRO. DE F. HAMATOLÓGICA, DE BERLÍN, LAUDADO EN VARIAS ACADEMIAS DE MEDICINA DEL INSTITUTO MÉDICO VALENCIANO, ETC. ESPECIALISTA.

GARCIA RUIZ ODONTÓLOGO. CLINICA ESPECIAL DE LA BOCA Y DIENTES. DE 9 A 12 Y DE 3 A 6.

Almorranas. Se curan pronto y radicalmente con la HEMORROIDINE-ERING. REMEDIO PRODIGIOSO.

En la imprenta. de este periódico se hacen con esmero toda clase de trabajos tipográficos á precios reducidos.

Manuel Sánchez. COMISIONES CONSIGNACIONES Y TRANSITOS. Victoria, 4 (Junto al Banco de España). ALCANTE

FABRICA DE ALCOHOL VINICO. LICORES Y JARABES. Especialidad ANIS NOVELDA.

J. MARTINEZ Y CA. NOVELDA (Alicante). ORTIZ. Platería y Relojería. COMPLETO SURTIDO.

GRAN CAFÉ ESPAÑOL. ENRIQUE LIMINANA. Grandes conciertos, tarde y noche, por un notable cuarteto de reputados profesores.